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in v i r tù del quale unicamente una Società 
è ammessa ad esercitare questa esportazione 
anche per una quant i t à l imitata , (Interru-
zioni — Commenti). 

10 espongo i fa t t i e non un giudizio su 
di essi, perchè non è di mia competenza, e 
r ipeto che questa esportazione è l imi ta ta 
soltanto a 7 mila tonnel la te di grano pe r 
il periodo di t re anni . Ho voluto semplice-
mente chiar i re queste circostanze senza ag-
g iungere alcun apprezzamento di meri to 
perchè, come dissi, non è nelle mie a t t r ibu-
zioni il por tare alcun giudizio sul provve-
dimento che forma ogget to della interroga-
zione dell 'onorevole Salandra . {Commenti). 

Presidente. I l a facoltà- di par la re l'onore-
vole sotto-segretario di Stato per l 'agricol-
tura , indust r ia e commercio. 

Folci Nicolò, sotto-segretario di Stato per Vagri-
coltura, industria e commercio. Dovere di cor-
tesia mi impone, dal momento che la domanda 
è r ivol ta anche al minis t ro dell 'agricoltura, 
indust r ia e commercio, di dare all 'onorevole 
in ter rogante breviss ima risposta. 

11 Ministero del l 'agr icol tura e commercio 
è estraneo a questo provvedimento ed alio 
stato degli a t t i io nul la posso aggiungere a 
quanto già è stato detto ; soltanto il Mini-
stero di agr icol tura si r iserva di esaminare 
la questione. 

Presidente. L'onorevole Salandra ha facoltà 
di d ichiarare se sia sodisfatto delle risposte 
degl i onorevoli sotto-segretari di Stato. 

Salandra. Ringrazio gl i onorevoli sotto-
segretar i di Stato per il fas t idio che si sono 
da t i di r ispondere tu t t i e t re alla mia in-
terrogazione, e r ingrazio specialmente l 'ono-
revole sotto-segretario di Stato per gl i affari 
esteri il quale, oltre al r ispondere al tenore 
le t terale della mia interrogazione afferman-
domi la esistenza del provvedimento an-
nunziato dai g iornal i ma di oui io non avevo 
cognizione ufficiale, perchè non ho l ' ab i tud ine 
di leggere il bollet t ino della Colonia E r i -
trea, si è compiaciuto di darmi informazioni 
precise ed anche di spiegarmi i motivi,, a 
quanto egli ne sa, del provvedimento. 

Queste informazioni , che r ipeto non erano 
a mia cognizione, perchè non conoscevo che 
le notizie dei giornal i , da una par te , at te-
nuano l ' impor tanza del provvedimento e la 
sua gravi tà , in quanto l imi tano la quant i tà 
del grano, a cui si potrà concedere il premio 
di esportazione, a 7,000 tonnel la te ; dal l 'a l t ra 
par te l ' aggravano s t raordinar iamente , perchè 
da esse r i su l ta che non è stato un provve-
dimento preso, dirò così, in via legis lat iva, 
per quanto si possa legiferare in questa ma-

ter ia dal Governatore de l l 'Er i t rea , cioè a 
van taggio di t u t t i gl i eventual i produt tor i 
di grano della Colonia, ma è stato invece 
un at to contra t tuale compiuto sia pure con 
buone intenzioni , per favor i re una Società, 
per incoraggiare una speculazione non 
quella soltanto dei produt tor i di grano, per-
chè, il sotto-segretario di Stato lo ha detto, 
soltanto un terzo di questo premio potrebbe 
andare ai produttori , ed il resto andrebbe 
agl i esportatori . 

DeS Balzo Carlo. Ci saranno al t re cento 
mila ragioni . 

Salandra. Io non invest igo al t re rag ioni : 
sto a quello che ha detto l 'onorevole sotto-
segretario di Stato e che debbo r i tenere 
esatto. 

L 'onorevole sotto-segretario di Stato per 
gl i affari esteri ha aggiunto al t re spiegazioni 
circa le ragioni che avrebbero potuto in-
durre il Governatore dell ' Er i t rea a pren-
dere questo provvedimento. 

Eg l i ha accennato al fa t to che la Fran-
cia abbassa le sue bar r ie re doganal i innanzi 
ai prodot t i del l 'Alger ia ; egl i ha accennato 
a l l 'u t i l i tà che il lavoro agrar io si sv i luppi 
ne l l 'Er i t rea ed ha poi osservato che 7000 
tonnel la te di grano non pot ranno recare al-
cun danno al l 'agr icol tura nazionale ; ha pure 
fa t to un calcolo del costo del grano nel-
l 'E r i t r ea ; ma ne r i su l ta che costa tanto, che 
è assurdo incoraggiarne la produzione : no^ 
potrebbe essere che una coltura art if iciale, 
a l l 'ombra del premio di esportazione. 

Una voce. Per mandar lo al l 'esposizione di 
Fi renze. 

Salandra, Ad ogni modo io non entro in 
queste considerazioni ; io ammetto che, se i l 
Governatore de l l 'Er i t rea ha preso questo 
provvedimento, l 'abbia preso a fin di bene . 
Non mi preoccupo della eventual i tà di d a n n i 
per l 'agr icol tura nazionale, visto che si t r a t t a 
di sole 7 mila tonnel la te di grano. 

Propongo soprat tu t to un 'a l t ra questione : 
poteva il Governatore de l l 'Er i t rea fare quello 
che ha fa t to? Sq ciò è nelle sue facoltà , pot rà 
farlo per tu t to il grano che, eventua lmente , 
anche per cent inaia d i mig l ia ia di tonnel-
late si produrrà ne l l 'E r i t r ea ; se non è nel le 
sue facoltà, non lo può fare neanche per 
una tonnel la ta di grano. 

Mi permet ta la Camera di esaminare la 
sostanza della questione. Che cosa è in fa t t i 
questo decreto del Governatore de l l 'Er i t rea? 
È un atto col quale si modifica il reg ime 
doganale i tal iano. (Bravo!) 

Si dirà che i l Governatore ha molt i po-
ter i dalle leggi che abbiamo fa t te : ne avrà 


